

DÉLMAGYARORSZÁG

Előfizetési árak:

Egész évre - - 360 K | Negyed évre - - 90 K
Félévre - - - 180 K | Egy hónapra - - 30 K
Egyes szám ára 1.50 K. Pályaudvarokon 2 K

POLITIKAI NAPILAP.

Lapvezér:
nagyatádi **Szabó István**, földm. miniszter.
Főmunkatárs: **Tankovits János**, nemzetgy. képviselő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kaposvár, Korona-utca 10. sz.
Telefon: 114. — Nyomda: 110.
Hirdetések milliméter árszámítással

Konjunktura magyarok.

Minden magyar ember kötelessége ma egy: minden erejével keresni az összetartást és összetartva lankadatlanul szolgálni a nemzet ügyét, hogy súlyos helyzetünkből kiemelkedve visszaszerezzük azt, amit őseink megszereztek és reánk hagytak.

De épen eme hatalmas, mindent átfogó hazafias küzdelem érdekében kemény erővel kell félretolni mindent, ami ebben zavar, ami idegen, nem magyar és ennek a küzdelemnek csak gyengítésére alkalmas.

A magyar nép sorsába kapaszkodó sokféle ragadozókkal végezni kell, le kell őket rázni, hogy ne rángathassák ide-oda a nemzet sorsának hajóját, hogy az nyilegyenesen, feltartóztatatlannal haladjon egyetlen, szent célunk felé.

Ezért vagyunk kénytelenek rámutatni arra, hogy a nemzet haladását feltartóztató, egyenes utjából kitéríteni megkísérlő elemek kezének munkáját látjuk azokban a zavaró körülményekben, melyek csak a közelmúltban is lefolytak.

Igaz, a nemzet nagy zömének összetartásán a kísérlet hajótörést szenvedett és csak mosolyogva olvashatjuk a bennünket körülvevő ellenségeink ujságjaiban, valamint a bolsevik pécsei sajtóban azt a sok badarságot, amivel magyar polgárháborúról és belső harcokról regélnek.

De elvitathatatlanul igaz, hogy vannak országunkban, akik szerint ha ment volna a dolog, úgy valóság lehetne a hamis rege. A jövőre tekintettel, vértelnünk kell tehát magunkat ezek ellen.

Azon a néhány, saját osztálybelije által is bizonyára lenézett, üresfejű dilettáns mágnáspolitikuson és a mai helyzettel meg nem elégedett, mindenáron szerepelni akaró providenciálisnak látszani szerető államférfiun kívül szegény Csonka-Magyarország, sajátos viszonyainál fogva sok oly elemet is vonzott magához, akik ma kirívóan hirdetik magyar voltukat, habár soha magyarnak nem is tartották magukat és alig tudnak gagyogni is valamit nyelvükön. De most, midőn egyéniségüknel vagy foglalkozásuk természeténél fogva másutt kevésbé fényesen tudnának megélni, egyszerűen felfedezik, hogy valaha hónapokat töltöttek Magyarországon, vagy véletlenül itt ringatta bölcsőjüket cseh trombitás papjuk felesége.

Távol áll tőlünk ezek közül azokat támadni, akik már a régi viszonyok között is tanuságot tettek szívük érzelmeiről. Lehet jó magyar egy teljesen idegenből ideszármozott derék ember is. De mai súlyos helyzetünkben kénytelenek vagyunk rámutatni, hogy van nem egy olyan ember ma Csonka-Magyarországon, aki a magyar állam kenyerét eszi, de egészen bizonyos, hogy a viszonyok változásával az eb gubát fog cserélni és ismét tagadásba fogja venni a magyarsághoz való minden kapcsolatát.

Ezek azok, akik a nemzeti konszolidáció munkáját veszélyeztetik. Ezeket el kell távolítani, mert a magyarság egységére bontólag hatnak. Felhívjuk a magyar kormányt, hogy figyelmeztetéseinket szívelel meg.

Ismerjük már a multból ezeket a konjunktura-lovagokat. Hány oláh és tót, megszerb kuriai bíró és más magas állami tisztviselő üldözi ma a megszállott terület magyarságait, aki még három éve lelkesen daltolta a „Hazádnak rendületlenül“-t.

Saját nagyságunkon megmámorosodott tekintetünket akkor elhomályosíthatta az

ilyen maskarádé, mai, súlyos helyzetünkben éles szemmel kell minden ilyenfélét megfigyelni és irgalmatlanul el kell távolítani azt, ami férges lehet. Nemzetünk gyenge esemetéjétől minden férges távol kell tartani. Nehogy alkalomadtán valóra válják a régi közmondás: adj szállást a tót-nak, kiver belőle. N. F.

Megkezdték Németország megszállását.

Franciaország behívott egy korosztályt. — A lengyelek és franciák megszállásai.

Boroszló, május 3. *Lengyel csapatok és felfegyverzett polgár csapatok reggel elfoglalták Kattovicot, Felsőszilézia városát és kerületét, Beuthen városát és környékét, továbbá Gleiwitz kerületének keleti részét. Kattowitzban kihírdették az ostromállapotot. Felsőszilézia egész déli vidéke a fegyveres lengyelek kezére jutott.*

Berlin, május 3. A „Deutsche Allgemeine

Zeitung“ jelenti Düsseldorfból: A mai nap folyamán jelentékeny francia osztagok érkeztek a városba.

Páris, május 3. Briand, mihelyt visszatért a legfelsőbb tanács üléséről, azonnal táviratozott a hadügyminiszternek, melyben az 1919. évfolyamban elrendelte az egyénenkénti behívást. A behívott katonákat azonnal fel kell fegyverezni.

Augusztusra ötre emelkedik a korona.

Hegedüs a külföldi buza áráról.

Budapest, május 3. A gazdasági miniszterek tegnap a termelési esztendő gabona forgalmáról tanácskoztak. Hegedüs pénzügyminiszter a tanácskozás során kifejezést adott annak a nézetének, hogy *augusztusig remélhetőleg 5-re emelkedik a korona és ha ezt vesszük számítási alapul, úgy Rotter-*

damban nem fog a buza 750 koronánál többé kerülni, amihez hozzá kell adni a 300 korona szállítási és egyéb költségeket, úgy, hogy a külföldi buza 1050 koronába kerülne, amely mindenesetre nivelállóság hathatna a belföldi gabona árára.

Megkezdték a költségvetés vitáját.

A Ház mai ülése. — Gaál Gaszton mandátumának ügye.

A nemzetgyűlés mai ülését *Rakovszky István* elnök háromnegyed 11-kor nyitja meg. Az elnöki előterjesztés után *Hermann Miksa* a szénügyi illetékről és a bányaművelésből eredő jövedelem megadóztatásáról szóló törvényjavaslat jelentését terjeszti be. A költségvetés tárgyalása előtt *Heggyeshalmi Lajos* kereskedelemügyi miniszter a szabaddalmi bíróság bíráinak illetményéről szóló javaslatot terjeszti be.

Gaál Gaszton a házszabályokhoz szól. A lengyeltóti-i mandátum ügyét teszi szövé. *Megválasztását petícióval támadták meg* és a harmadik bíráló bizottság az ügyet egy évig elintézetlenül hagyta. Nem óhajt azal foglalkozni, hogy őt a tárgyalásra meg sem hívták. Az „Uj Nemzedék“-ben egy hír jelent meg ezzel a címmel: *Gaál Gaszton mandátumát megsemmisítik.*

Szilágyi Lajos: Ez a titoktartás!
Gaál Gaszton: Jóhíreműségem ezután a hír után természetesen megszűnt.

Somogyi István személyes kérdésben szólal fel. A harmadik bíráló bizottság elnöke hivatott arra, hogy feleljen, miért nem foglalkozott előbb ezzel az ügygel. Az ellenjének 1024 ajánlója volt, ebből 400 volt hamis, a választási elnök 300-at visszautasított.

Elnök figyelmezteti, hogy ez nem tartozik ide.

Gaál Gaszton helyreigazítja *Somogyi* észrevételét. A házszabályok 82. §-át idézi, mely szerint a tárgyalásra az érdekelt kép-

viselőt is meg kell hívni.

Szijj Bálint: *Pákozdy* András képviselőtársam azt kiáltotta, amikor *Teleki* gróf volt miniszterelnök elnapolta a nemzetgyűlést: *Menjünk a falura. Virter* László képviselő ur erre azt felelte gunyosan: *Kapálni, kapálni! Mi nem szégyeljük, hogy dolgozunk, nem tudom és nem kutatom, hogy a képviselő urnak mi a foglalkozása.*

Virter László kijelenti, hogy multkori megjegyzését nem tette komolyan. Ő is munkából él és mindenkit, aki tisztességes munkából él, megbecsül.

Ezután áttérnek a költségvetés tárgyalására. *Iklódy-Szabó János* előadó beterjeszti és hosszasan fejtegeti a kormány pénzügyi politikáját.

Szádeczky-Kardos Lajos a javaslatot elfogadja. (Éljenzés.)

Elnök 5 perc szünetet rendel el. *Kerekes Mihály* szólal fel a szünet után. Beszél a destruktíóról; nem lát a kormány ténykedésében gazdasági munkát, pedig pusztán adóbevételekből nem lehet országot fenntartani. Égető probléma a tisztviselőkérdés. Foglalkozik a csendőrség szervezetével is. A költségvetést még az általános vita alapjául sem fogadja el.

Elnök indítványozza, hogy a város legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartsa.

A Ház így határoz és az ülés 1/2 órakor véget ért.

Almássy Denise grófnő kihallgatása.

Tizenhetedik nap. — Tisza tudta, mi vár rá. — „Szeretnék élni, mert szeretném a végveszélytől megmenteni hazámat.“

A tárgyalást dr. Gadó István elnök 1/2 10 órákor nyitja meg. Felolvassa a tanúk neveit, majd Almássy Denis grófnő kihallgatása következik.

Elnök kérdéseire elmondja születési adatait. Majd elkezd vallomását.

Almássy Denis grófnő (halk hangon beszél): A gyilkosság napján egyes emberek lézengtek az utcán. Majd csengetést hallottunk, épen akkor rendőrök haladtak el a villa előtt. Ekkor beszéltem Tiszával és kértem, hogy menjünk biztosabb helyre. Tisza erre elővett egy revolvert és megmutatta. Tudta, mi vár rá. Délfelé nagy zaj volt az utcán, bejött egy ember és azt mondta, Tiszával akar beszélni. Kissé he volt csipve. Katonaszág vette körül. Ez az ember Gärtner volt. Figyelmeztette Tiszát, ha a revolverhez nyúl, akkor a halál fia. Majd félrevonultak. Mi kiakartunk menni a villából, de már lehetetlen volt, mert az utcán mindenütt katonák voltak. Tisza két levelet írt ekkor. Az egyikben felajánlotta szolgálatait a hadügy-

miniszteriumnak. A házmester elvitte a leveleket s Tisza ezt mondta: Szeretnék élni, mert a végveszélytől szeretném megmenteni hazámat.

Majd elmondta a merénylet részleteit. Szembesítették a vádlottakkal. Gärtner a szembesítés után is fenntartja eddigi vallomásait.

Rövid szünet után Tisza István rokonának, báró Rudnyánszky Bélának kihallgatása következett: A merénylet elkövetésekor nem voltam a villában. Csak a Nemzeti Casinóban értesültem a gyilkosságról. Azonnal a villába siettem, ahol nagybátyám már holtan feküdt. Megvizsgáltam a sebeket. Az a véleményem, hogy Tisza a halálos lövést a három kalona közül a középsőtől kapta.

A vádlottak és védők kérdései után a bíróság elhatározta mindkét tanu megesketését. Az elnök a tárgyalást berekesztette, annak folytatását holnap délelőtt 9 órára tűzte ki.

Vármegyei közgyűlés.

Elfogadták Tallián Andor alispán indítványát.

Somogyvármegye mai évnegyedes közgyűlését 10 óra után nyitja meg Sárközy György főispán. Üdvözlö a szép számban megjelent törvényhatósági bizottsági tagokat. Hálát ad az Istennek, hogy az enyhe tavaszi esőt elküldte, mert Magyarország jövő évi élete, most, a dolgos, tavaszi napokon jog eldőlni. Szót emel az integer Magyarországért, testvérterületünk elszakításába soha bele nem nyugodhatunk.

Siposs György másodfőjegyző előterjeszti napirend előtt Tallián Andor alispán indítványát a gabonaforgalom tárgyában. Indítványozza, hogy a vármegye üdvözölje a kormányt a gabona szabadforgalmának helyreállításáért és a rekvirálások megszüntetéséért folytatott tárgyalások felvételéért és kérje, hogy a szükséges intézkedéseket még a folyó gazdasági év folyamán tegyék meg, mert minden késedelem károkat okoz. Kívánja az adógabonaváltás körüli hibák helyrehozását és fontosnak tartja, hogy a kormány a felesleges buzakészlet számára külföldi piacokat biztosítson.

Tankovics János nemzetgyűlési képviselő őszinte örömmel teszi az alispán javaslatát magáévá. De javasolja, hogy pótlóan még egy pontot szurjanak be, a málmok teljesen szabad forgalmára vonatkozóan. Az őrleési rendelet megkonstruálásából a szakértelem hiányzott, dilettáns munka. Egész és szabad Magyarországnak elég volt az a gabona, amit az ország termelt, most, amikor Csonkamagyarország csaknem minden területe termőföld, most kétszeresen elég kell, hogy legyen.

Bereknyei István az igazságtalanságokat sorolja fel, amely a büntetések kivétele körül észlelhetők. Hibáztatja a borforgalmi adó behozatalát. Különösen elkeseríti, hogy a kisgazdapártban vannak olyanok, akik a kisgazdaérdek ellen dolgoznak.

Tankovics János: Neveket kérek. Kik azok?

Bereknyei István: Az újságban olvastam, azt mondta Gaál Gaszton, hogy a kisgazdák már elég előnyben részesültek. (Derűtség.) Nem helyesli a balatoni nyaraltatási akciót. (Derűtség.)

Elnök felszólítja, hogy szigorúan a tárgynál maradjon.

Bereknyei István a javaslatot módosításokkal elfogadja. A közgyűlés elfogadja az alispán javaslatát Tankovics János módosításával.

Ezután rátérnek az alispáni évnegyedes javaslat tárgyalására.

Tankovics János az első felszólaló. Látja a jelentésből, hogy az alispán a főispánnal Budapesten járt az 1920. évi XXIX. t.-c. végrehajtása, a házhelyek és kisbérletek kijelölésének ügyében. — Szomorúan tapasztalom, hogy a régen várt törvény végrehajtása késik. Kérem Somogyvármegye főurait, legyék lehetővé a mielőbbi végrehajtást. Nem voltam soha sem szemita, sem antiszemita, de a keresztény kurzus ellen való vétek, hogy főuraink 80 koronát kérnek a földért, amikor Ring Pál 5 koronáért és dr. Jusztusz 2 koronáért adja azt.

Közbeszólások a mágnások csoportjából: Ne általánosíts! Neveket!

Tankovics János: Sok helyen sérelmes a rekvirálás is. Toponár községben például olyan erőszakosan rekviráltak, hogy a főbíró kénytelen volt tiltakozó szavát feljeleni. Majd a közutak rossz állapotáról beszél. (Általános helyeslés.)

Gr. Somssich László reflektál Tankovics beszédére. Sajnálja, hogy ez a felszólalás elhangzott. Somogyvármegyében a birtokosok 99%-a 8—10—12 koronáért ajánlotta fel földjét, de még ilyen olcsó árak mellett sem veszik a jogosultak igénybe, mert az építkezés drága.

Tankovics János félreértett szavait magyarázza. Nem akar egy osztály ellen izgatni. Felszólalásának ilyen beállítása ellen a leghatározottabban tiltakozik.

Báró Inkey József Tankovics beszéde ellen foglal állást. (Mozgás.)

Stephaich Pál főszolgabíró adatokat hoz fel, amely szerint visszaélések csak szórva-nyosan fordulnak elő.

Tankovics János megköszöni az információt. Jóleső örömmel tudomásul veszi. (Általános helyeslés.)

Mátyás István tiltakozik a születésnők fizetésének felemelése ellen. (Derűtség.)

A közgyűlés a jelentést egyhangulag tudomásul veszi. Majd rátérnek a részletes jelentésre. A referensek egymásután sorolják fel a tárgysorozat pontjait. Dr. Ignyády Aladár a területi integritásért emeli fel szavát, Rotschild Vilmos a tisztviselők drágasági pótlékának azonnali folyósítását kéri, Wagner József a városi vasuti kocsik és sínek eladása ellen tiltakozik, dr. Neubauer Ferenc az adókvetés felülvizsgáló bizottság tagjainak névsorát módosítja. Egyebekben a közgyűlés az összes jelentéseket jóváhagyóan tudomásul veszi. A gyűlés 1/2 1-kor ért véget.

Tőzsde.

Budapesti jegyzések: Kereskedelmi Bank 6550, Magyar Hitel 1510, Osztrák Hitel 610, Gizella 1075, Beocsini 3800, Ált. köszén 4750, Salgó 4900, Urikányi 2700, Ganz 11.000, Lipták 368, Rima 1700, Adria 3550, Déli vasut 985. — Valutazárlat: Napoleon dor 610—20, dollár 197—210, angol font 770—90, francia frank 1590—620, svájci frank 3600—700, lira 1230—70, lei 315—27, márka 315—25, rubel —68—72, szokol 282—95, korona dinár 575—605, lengyel márka —22—24, osztrák korona —32—34.

Zürichben zárlatkor a magyar korona 2.85, bécsi kifizetés 1.70, osztrák korona —95 volt.

Párisban zárlatkor a magyar korona 6.25 volt.

Fiume tragédiája.

Írta: dr. Urbanek Sándor, főgimn. tanár.

IV.

A jugoszláv berendezkedés után jött az olasz, illetőleg a fiumei berendezkedés. Undorító munka volt ez. Mint minden forradalmi vállalatban, itt is a társadalom szemelje törtétt az érvényesülés felé a legszennyesebb eszközökkel. Jelszó az itálianissimo... volt. Ki a jobb olasz. Cégérül kis szalagocskákat használtak, melyeken az állott: Fiume o morte! Fiume vagy a halál. Igen divatos volt a háromszínű zsebkendő, melynek csücskét tüntetően lógatták ki kabátzsebükből. Folyt a stréberkedés, a felkiáltás az újságok hasábjain, röpiratokban, melyekben fődolog volt lecseplni mindent, ami a régi kormányzatra emlékeztetett, ami magyar és magasztalni, ami olasz.

A Consiglio Nazionale munkához látott, megkezdődött a volt magyar állami intézetek átvétele. A fiumei származású tisztviselőket majdnem mind átvették. Pompás fizetés adtak nekik, hisz tellett a dohányból, melyből vagy 300 millió árát hagyott ott a jóságos magyar kormány. A Consiglio összetétele is jellemző volt. Élén egy Grossich nevű kórházi főorvos, aki jól tudott vakbelet operálni, a politikában azonban mindig bakot lőtt. Érdekes metamorfózis ment át ez az uriember. Krajnában született Dragucsban, mint szlovén szülők gyer-

Bérmálásra ajándéktárgyak kaphatók

Kaposvár,
Korona-utca 5.

Csajághy Antalnál.

Kaposvár,
Korona-utca 5.

Mélyen leszállított árak!

Legnagyobb választékban órák, láncok, függők, Máriaik, nyakláncok, gyűrűk stb.

Mélyen leszállított árak!

meke, utóbb orvos volt *Castuán* és itt a horvát kaszinó elnöke lett. Majd mikor *Stefánia* trónörökös nő Egyiptomba ment, Grossich volt a Leibartzja; kaiserlicher Rat lett, amely címmel igen szívesen élt. Majd az olasz irredenta előharcosa lett s a válság kitörésekor a legolaszabb Consiglio Nazionale elnöke.

Az olaszság munkáját csak az olasz csapatokkal együtt Fiuméba bevonult interalleált csapatok zavarták. Kinosan érintette az olasztságot, hogy Fiuméba szabad bejárásuk volt a szerbeknek is és hogy korzójukon szerb tisztet is meg kellett tünniök. Az olaszság és az interalleáltak között a viszony mindennek inkább modható, mint barátságosnak. Olasz tiszték az angolokkal itt-ott még csak érintkeztek, de a franciákkal szemben a legnagyobb ellenszenv volt észlelhető. Ennek természetes oka az volt, hogy a fiumei kérdésben a franciák állandóan a szláv igényeket támogatták. Az angolok óvatosabbak voltak, de róluk is tudták az olaszok, hogy nem barátai. Az angolok és amerikaiak a magyarokkal szemben is a legelismertebbek voltak; csodálkoztak a magyar kormányok bőkezűségén, melylyel a fiumei kikötőt felszerelték és hangoztatták, hogy a magyaroknak lesz még keresetük Fiumében. Ezzel tartották a lelket a magyarságban és ezzel adtak erkölcsi támaszt a demokrata-autonom pártnak is, mely egy volt osztrák-magyar kapitány, *Gothardi* vezetése alatt megalakult és a régi fiumei mérsékelt elemeket, nemkülönben sok horvátot és magyart vett fel tagjai sorába. E párt igen sikeres politikai harcot kezdett a Consiglio Nazionale ellen és döntő sikerre is tett volna szert, ha a *D'Annunzio-féle* vállalkozás mindent a feje tetejére nem állított volna.

HIREK.

— **Kiszagzák! Földművesek!** Minden kiszagza és földműves kötelessége május tizedikén Kaposváron, a Turul-szálló nagytermében tartandó közgyűlésen megjelenni.

— **Kinevezés.** A pécsi kir. ítélőtábla elnöke *Tevely Pongrác* jogszigorló, kaposvári lakost, a pécsi kir. ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű díjas joggyakornokká kinevezte.

— **A Katonai Jóléti Szövetkezet megalakítása.** Ma délután 4 órakor tartotta 30 részvényes jelenlétében alakuló ülését a Magy. Kir. Katonai Körlet Jóléti Szövetkezete, mely határozatlan időre alakult korlátlan felelősséggel. *Horváth Kálmán* őrnagy-hadbiztos üdvözölte a megjelenteket, vázolta az intézmény célját, a tiszteltakarék, könyvtár létesítését és a meglévő tisztii intézmények kibővítését. Az új alakulás összeköttetésben áll a Nemzeti Hitelintézet r.-t.-al, amelynek elnöke *Koháry Dezső* az ülésen meg is jelent. Javaslatára az ülés elnökéül *Létay* tábornokot választják meg, aki konstatálja, hogy a részvényesek szép számban jelentek meg és a tárgyalást megnyitotta. *Horváth Kálmán* felolvasta az alapszabályokat, amelyekhez csak *Nikovics* alezredes szólalt fel, akinek aggodalmait azonban *Koháry Dezső* igazgató eloszlatta. Az alapszabályokat ezután elfogadták. Megválasztották három esztendőre az igazgatóságot, *Tesár Frigyer* ör-

nagyot, *Lux Vilmos* őrnagyot, *Rácz Ödön* századost, *Simon László* alhadnagyot, *Vukovics László* alezredest, *Eröss Arnold* őrnagy-orvost, *Tarnay István* alezredest, *Morgenbesser József* századost, *Erreth Aladár* vezérkari alezredest, *Weissmahr Jenő* százados-hadbiztos, *Horváth Kálmán* őrnagy-hadbiztos, *Koháry Dezső* igazgatót és dr. *Vincze József* ügyvédet. Megválasztották a felügyelő-bizottságot, amelynek tagjai között helyet foglalnak *Létay* és *Markóczy* tábornokok is. Az ülés ezzel véget ért.

— **Előadás a községi takarékpénztárról.** Ma este hat órai kezdettel tartotta meg előadását dr. *Varga Lajos* debreceni ügyvéd a városháza nagytermében gyér számú hallgatóság előtt. Az előadás megérdemelt volna osztatlan érdeklődést, de Kaposvár ez oldaláról már eléggé ismeretes. Előadásának tárgya a községi takarékpénztár volt. Meggyőző s szinte megdönthetetlen érvekkel magyarázta a községi takarékpénztár előnyeit, amely hivatva lenne a községen segíteni, maga a község huzná az előálló hasznót, megkönnyítené az adózást és a községbelieknek hozzáférhetőbb lenne a pénz, annak használata nem követelne olyan nagy kamatot. Elsorolt pár létező községi takarékpénztárt, kimutatta azok jövedelmezőségét s bebizonyította, hogy 1913-ban, a nagy pénzügyi krízis idején egyedül a községi takarékpénztárak fejezték be nyereséggel az évet. Az ilyen takarékpénztárakra nincsenek befolyással a krízisek.

— **Az Erdélyiek Somogy megyei Társasága által rendezett estély, amelyet holnap, szerdán este 8 órakor tartanak meg a Nemzeti Casinó helyiségeiben, városzerte nagy az érdeklődés, mert tudják, hogy ez az estély sem marad mögötte az Erdélyiek által eddig rendezett elsőrangú estélyeknek.**

— **Az orosz szovjet házassági törvénye.** Az orosz szovjetkormány szabályozta a házassági törvényt. A házasság a megkötés után három hónap múlva kap „véglegesítést”, addig próbaházasság. A végérvényes házasság két év alatt felbontható. A törvénytelen gyermek fogalmát eltörli az orosz állam.

— **Korai cseresznyetermés lesz.** A tavasz első gyümölcse, a cseresznye az idén jóval hamarabb érkezik meg, mint más években. A korai meleg napsugár két hét előtt kicsalta a cseresznyefák virágát, most már apró zöld bogyócskák sarjadnak a fákon és ha valami gonosz fagy meg nem öli őket, két hét múlva itt lesz az első érett gyümölcs. Heves- és Borsodmegyében kiadós eső áztatta a földet úgy, hogy ott különösen fejlődésnek indultak a korai gyümölcsök. Osztrák kereskedők még a fán megvásárolják Hevesben a cseresznyét.

x **Megérkezett a Csillaghegyi forrásvíz,** minden jobb üzletben kapható. Főelárusító: Somogy megyei Takarékpénztár áruosztálya.

x **IRÓGÉP és kellekek külföldi elsőrendű minőségben állandóan kapható SZABÓ LIPÓT Papír Áruházában, Kaposvár, Korona-utca 1. Telefon: 101.**

x **Kézimunka,** kötő, szövő és szőnyegszövő gyapjufonalakat minden színben és vastagságban gyárt és jutányosan árusít a Textil és Szőnyeggyár R.-T. Budapest, I., Attila-utca 67. sz. Telefon 108—66. szám. Déli vasuti villamos megálló.

Művészet és Irodalom.

Heti műsor:

Szerda: *Silvió kapitány.*

* **Silvió kapitány.** Az egyetlen magyar irredenta darab, a Magyar színházban nagy-nagy közönségsikert aratott. Erdély sirása, zokogása, erős, durva színekkel aláfestve, belemarkol a mi elszakadt véreinket sirató, magyar testvérünkről álmódzó lelünkbe és felszakítja a még be sem hegedt sebünket. És úgy fáj, úgy vérzik, úgy sir bennünk minden, zokog minden hur, hogy azután elhallgatva sokáig zsongjon, bugjon, rezonáljon. A festett képű, brutális, szerelmes, vad, kegyetlen, renegát oláh tiszt szerepében *Deréky János* nagyot, nagyon nagyot alkotott. Minden idegével, egész lelkével játszott és soha el nem felejthető ajándékot adott nekünk, egy nagyon szép előadás emlékét. *Gárdonyi Vilma* kedves volt, finom, sok meleg érzéssel szívében, *Olgay László* kemény, magyar, helyét megálló nagyur, *Molnár Dezső* Paraszti Tamas erőteljes, szép, nemes tanító, halni induló mártir. És a többiek *K. Lőrinczy Erzi*, *Nyáray Lajos*, *Egyed László* diadalra vitték a magyar szív fájó zokogását. Ty.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Elítélt tolvajok.** Az 1920. év nov. havában Kaposkeresztúron *Lakatos Sándor*, *Sárközy Demeter* Julcsa, *Horváth Katica* és *Lakatos Jánosné* kőborcigányok betörték *Tóka József* és *Tóka Vendel* bezárt lakásába s onnan mintegy 200,000 korona értékű ruhaneműt s egyéb ingóságot elloptak, a lakást teljesen kifosztották. A lopott holmik egy részét elajándékozták, részben pedig eladták *Bodó Antal* göllei és *Hetesi Istvánné* somogyiszi lakosoknak. — A mai napon megtartott főtárgyaláson a királyi törvényszék *Lakatos Sándor* vádlottat 3 évi fegyházra és 5 évi jogvesztésre, *Sárközy Demeter Julcsa* és *Horváth Katica* vádlottakat 3 évi, *Lakatos Jánosné* vádlottat 6 hónapi börtönre és 3—3 évi jogvesztésre ítélte lopás büntette miatt. *Bodó Antal* göllei lakos vádlottat, tekintettel büntetlen előéletére, 2 évi börtönre ítéltek orgazdaság büntette miatt, végül *Hetesi Istvánné* vádlott, tulajdon elleni kihágásban mondatott ki bűnösnek s ezért 100 korona fő és 40 korona mellékpénzbüntetésre ítéltetett.

Főszerkesztő: **Dr. Neubauer Ferenc.**

Felelős szerkesztő: **Szőllősy Ferenc.**

Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R.-T.

Igazgató: **Soós János.**

Önkéntes árverési hirdetés.

Szijjártó György és neje kaposvári lakosok ügyfeleim, a tkvi tulajdonukat képező, Teleky-utca 28. sz. a. házukat a hozzá tartozó telekkel együtt f. é. május 3-án, d. u. 2 órakor irodámban a legtöbbet ígérőknek, készpénzfizetés mellett eladják. Közelebbi körülmények és feltételek naponként d. u. 3—5-ig irodámba (Zárda-utca 11. alatt) megtudhatók.

Kaposvár, 1921. április 28.

Dr. Nicsovics Sándor
ügyvéd.

Bérmálásra! Győződjön meg, hogy tény!

Fehér bluzok, gyermekruhák, koszorúk, mindennemű harisnyák legjobb minőségben mindig a legolcsóbban vásárolhatók

GARAINÁL, Kaposvár, Korona-utca 15. szám.

„**Kimagasló eredményt ér el,** aki a **kénmájat** a szőlő és gyümölcsfák permetezéséhez a hozzávaló utasítás szerint használja“. Utasítást ingyen és bérmentve küld **Mayerfi Zoltán** permetezőanyag gyára Kecskemét.

Teherautók

minden nagyságban, vadonatúj tömör gumikkal nagy választékban kaphatók: **Róka és Tsa** teherautótelepe Budapest, Csanádi-u. 3. szám. Telefon 46-01 szám.

138

A Somogy megyei Munkások Fogyasztási Szövetkezete

értesíti tagjait, hogy valamennyi fióküzletében a következő szállított árak érvényesek:

Csak tagoknak!	Finomított petrolium . . .	l. K	26-	Csak tagoknak!
	Rizs	kg. K	32-	
	Finom gersli	kg. K	40-	
	Goromba gersli	kg. K	26-	
	Köles kása	kg. K	22-	
	Finom asztali fehér bor . . .	l. K	36-	
	Zöld pecsényebor 0-70 . . .	l. K	46-	
	Haidekker holló-szappan 1/4 kg.	kg. K	15-	
	Lugkő	kg. K	40-	

Szeszesitalok és egyéb fogyasztási cikkek legolcsóbb napi áron.

102

Autogén hegesztés!

Repedt harangokat, törött **gép- és motor** alkatrészeket, fogaskereket és tengelyeket.

Lyukas főzőedényeket és mindennemű hegesztési munkákat legprecízebben végez:

GYULAI műhelye

(Erdei és Sostorics utóda)

Kaposvár, Korona-utca 9. (Az udvarban.)

Bérmaajándéknak

órák, arany és ezüst nyakláncok, Máriaik, függők, gyűrűk stb. stb.

nagy választékban kaphatók

ADLER BÉLA

ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZNÉL

Kaposvár, Erzsébet-szálló mellett.

170

Ezreseket

takarít meg ön,

ha tört ékszer, vagy bármilyen aranyát szájának rendbetevésére megfinomítva felhasználom.

Ha ön vidéki,

3-4-szeri kezeléssel, bármilyen nagy munkáját a **jóság és tartósság irásbeli garanciája mellett bevégzem.** Hivatalnok, vasutas és tisztviselők stb., ezek családtagjai külön 25% árengedményben részesülnek. Naponta fél 5-től 5-ig szegények kezelése díjtalan.

PRAGER ANDOR
FOGMŰTERME

János-utca 18. sz.

182

Fűkaszálo, marokrakó-aratógép, 32 fogas gyűjtőgép és egyéb mezőgazdasági gépek és eszközök, valamint (budafoki) zománcedény és kátránypapír áruosztályunknál mélyen leszállított áron kapható.

Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár R.-T. ÁRUOSZTÁLYA Kaposvár.

130

Kaszák! Mindenkinnek saját érdeke, hogy a világhírű „**Vulkán**“ kaszát 90, 95 és 100 cm. hosszban **250 korona** árban **Langermann** vaskereskedőnél **Székesfehérváron** szerezzék be, mert a meg nem felelőt teljesen ingyen kicserélem. Postán 5 drb-os tételekben is szállítok.

159

Gazdasági és hintós lószerszámok,

lótartási cikkek minden kivitelben, legjutányosabb árban kaphatók

Csanády Ferenc szíjgyártó és nyergesnél

Budapest, VII. Péterffy Sándor-u. 32.

185

(A Garai-téri piac mellett.)

Igás lószerszám használt állapotban megvételre kerestetik. Ugyanott használt egyes és kettős ekék eladó. Cim a kiadóhivatalban.

196a

Német kisasszony aki házi teendőiben is segít, iskolás gyermekek mellé azonnali belépésre felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

196

Wirth Mária

orvosi műszertára, fogorvosi berendezések és anyagok gyári lerakata, nemes fém beváltó és feldolgozó cég.

Kaposvár, Somsich Pál-utca 1. sz.

Raktáron tart. alabástrom gipszet, duréget, lenyomat anyagokat, mindennemű csiszoló kelleket, egészségügyi cikkeket, műszereket és kötszer árut. Mindennemű fogászati fogyóanyagot. — Vállal műszerek javítását és nikkelezését.

Vesz legmagasabb napi áron tört aranyat, ezüstöt, platínát és hamis fogsorokat.

Fogászati lemezeket és forrasztókat forgalomba hoz minden karátban.

182a

4 1/2% kamat alapon

törlesztéses kölcsönöket és konverziókat földbirtokra 10 nap alatt folyósítat. Levelekre díjmentesen válaszol. Tőzsdei megbízást elvállal.

Vágó Sándor és Tsa banküzlete Budapest, IV. ker., Harisbazar 1. sz.

180

Telefon 42-56.

Ajánlunk

valódi békebeli minőségű

Eternit palát

azonkívül az összes építkezéshez szükséges anyagokat olcsó napi áron.

özv. Anti Mórné és Fia Felsőmocsolád.

188

Butorok leszállított áron.

Keményfa hálószoza . . . 16000 K.

Fényes hálószoza . . . 24000 „

Teljes ebédlők 14000 „

Finomabb tölgy 24000 „

Seslon 3500 „

Amerikai íróasztal 9000 „

Nagy választék egyes butorokban.

Fehér M. butornagykereskedő

Fő-utca 28. szám.

97

Prima vetőmag, köles és muhar

kapható a

Dunántuli Agrárbank R.-T. Tárházaiban.

194

KARDOS IMRE CEMENTÁRUGYÁRA

Kaposvár, vasútállomás átellenében.

Raktáron tart és azonnal szállít mindennemű cementárut, úgy mint: cementlapot, minden méretű cementcsövet, hidakat, kutygyűrűket, jászlakat (istálló berendezéshez), sertés és fátóvályukat. Elsőrendű portlandcement állandóan kapható.

82

CSISZOLÓ,

köszörüs, polírozó, galvanó, olvasztó és forrasztó összes anyagokat és teljes berendezéseket, valamint filcet és finom szerszámokat minden iparág részére legjobb minőségben szállít

LEGRÉGIBB SZAKÜZLET:

MECHLOVITS FERENC ÉS TÁRSA UTÓDA

107

FENYVESI ALADÁR

MŰSZAKI ÜZLETE. BUDAPEST, VIII., BAROSS-UTCA 47. TELEFON: JÓZSEF 25-65. SŰRG.-CIM: „POLIRFILZ“.

Lapkihordókat

fix fizetés

és magas jutalékkal felvesz lapunk kiadóhivatala, Korona-utca 10.

DIETRICH ÉS GOTTSCHLIG Részvénytársaság gyári lerakata a

Somogy megyei Takarékpénztár Áruosztályánál Kaposvár.

Legelőnyösebb eredeti gyári áron, kereskedőknek, vendéglősöknek, italmérőknek, kávésoknak

kizárólag nagyban.

Minden fajta likőrök, rum, cognac, szilvórium, törköly, seprő és különféle gyümölcspálinka hordó és üvegelt árukban.

96

Szállítás vidékre is. Málnaszörp.

1 koronába kerül a

„**DÉLMAGYARORSZÁG**“

egy száma, ha legalább egy negyedévre előfizet. Negyedévi előfizetés ára 90 korona.